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Гранітоїди демуринського комплексу (AR2dr) у західній частині 

Середньопридніпровського мегаблока утворюють серед плагіогранітоїдів 

саксаганського комплексу понад два десятки дрібних, нерідко видовжених і 

зближених тіл, які іноді переходять в невеликі масиви площею 10 - 12 км2. Усі 

вони згідні і конформні з структурним планом вміщуючих їх саксаганських 

плагіогранітоїдів. При цьому, значна частина дрібних тіл і всі невеликі масиви 

гранітоїдів демуринського комплексу приурочені до куполоподібної частини 

Галещинського валу, де вони розкриті кар’єрами (П’ятихатський, Тахтайка-2 та 

інші) на обох берегах р. Дніпро. 

У складі комплексу переважають двополевошпатові гранітоїди рожевого та 

червоного забарвлення. Структури порід – дрібно-середньозернисті, текстури – 

від неясно смугастої до масивної. У них іноді зустрічаються невеликі релікти 

біотитизованих амфіболітів і, в значних кількостях, останці різних розмірів – 

сірих, тіньових біотитових плагіогранітів і плагіомігматитів саксаганського 

комплексу. Переходи від останніх до демуринських гранітоїдів всюди поступові. 

Такі зони поступового переходу потужністю від 0,5 до 5 м і більше представлені 
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мікроклінізованими (до 5 - 10%) плагіогранітоїдами (кар’єр Мішурін Ріг й ін.). 

Відповідно більшість границь утворень демуринського комплексу на геологічній 

карті кристалічного фундаменту проведені як ймовірні з урахуванням вказаних 

вище геологічних і геофізичних ознак. 

За мінеральним складом і структурно-текстурними особливостями серед 

гранітоїдів комплексу виділяються: 1 – граніти і мігматити плагіоклаз-

мікроклінові і мікроклін-плагіоклазові рівномірнозернисті; 2 – граніти і 

мігматити плагіоклаз-мікроклінові порфіробластичні; 3 – граніти плагіоклаз-

мікроклінові апліт-пегматоїдні; 4 – пегматити (олігоклазові, мікроклінові, 

альбітові); 5 – метасоматити мікроклін-альбітові. 

Для перших трьох відмін демуринських гранітоїдів типові наступні 

петрологічні риси: характерна всюди присутність в них плагіогранітоїдного 

субстрату, «старого» плагіоклазу №22 - 27, який інтенсивно заміщується 

гідрослюдами. У вигляді реліктів цей «старий» плагіоклаз присутній від 

епізодичних зерен в апліт-пегматоїдних гранітах і до 35 - 40% - в гранітах і 

мігматитах мікроклін-плагіоклазових (полімігматитах). В контактових зонах 

«старого» плагіоклазу з новоутвореним мікрокліном зазвичай розвивається 

«новоутворений» і чистий плагіоклаз №№ 12 - 18 (в середньому 15) в кількості 

до 10 - 15% і більше. Мікроклін і мікроклін-пертит (20 - 45%) без продуктів 

заміщення, несуть всі ознаки метасоматичних утворень: розростання – з 

розвитком перегороджувальних структур відторгнення; заміщення ним 

плагіоклазів – з утворенням мірмекітів; заміщення ним біотиту – з виникненням 

діабластових структур і появою зерен магнетиту, апатиту, монациту і гадолініту; 

захоплення мікрокліном інших мінералів – в тому числі дисперсних пластинок 

гематиту й інших, що є свідченням достатньо високої температури його 

утворення. Вміст кварцу підвищений (до 30 - 32%), біотиту – понижений (до 7% 

і менше). Останній нерідко заміщається мусковітом, особливо в апліт-

пегматоїдних гранітах. 

Характерною особливістю гранітоїдів є наявність в них монациту, який 

локалізується в мікрокліні і біотиті, а також цирконів двох типів (генерацій): 

раннього зонального видовжено-призматичного і пізнішого – бурого, 

бочкоподібного, який утворився в асоціації з мікрокліном. Видовжено-

призматичний циркон в апліт-пегматоїдних гранітах не зустрічається, але в них 

багато мікрокліну (до 70%), в асоціації з яким постійно зустрічається більш 

крупні зерна монациту, бурого бочкоподібного циркону і магнетиту, а також 

кристали турмаліну, апатиту, гадолініту і пірохлору. Як встановлено 

попередніми роботами [1 - 132] на Комендантівській ділянці і в Шматківському 

кар’єрі в тісній асоціації з пегматоїдними гранітами широко розвинуті пегматити 

у вигляді скупчень жильних тіл, окремих жил, рідше гнізд, приурочених до 

системи тріщин у вузлі перехрещення двох зон тектонічних порушень: 

субширотно Комендантівської і субмеридіональної – Лихівської. Потужність 

жил і тіл пегматитів коливається від декількох десятків сантиметрів до 5 метрів 

і більше. Протяжність може досягати сотень метрів. За мінеральним складом 

серед пегматитів виділяються олігоклазові, олігоклаз-мікроклінові і 
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мікроклінові, як правило, безрудні; рідкіснометальні: мікроклін-альбітові, 

альбітові і сподумен-альбітові з пірохлор-колумбіт-танталовою мінералізацією, 

яка обумовила підвищені (нерідко до промислових) вмісти в цих пегматитах 

танталу і літію, а також рубідію, ніобію, цезію. 

Основні висновки. 1. За мінеральним складом і структурно-текстурними 

особливостями серед гранітоїдів комплексу встановлено 5 різновидів 2. 

Пегматитові утворення комплексу є цікавими з точки зору наявної в них 

рідкіснометалевої мініралізації. 
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